

澳大利亚华裔小记者

寻找“似曾相识”的中国

本报记者 高炳

来源：昵图网

活动掠影

4月6日至18日，“我梦想的中国”中澳小记者夏令营顺利开营，30名来自澳大利亚墨尔本新金山中文学校的华裔小记者走访南京、上海，用好奇与期待的眼睛观察“陌生又熟悉”的中国，他们的采访心得将在澳主流媒体上发表。

“生活在海外的华裔孩子有机会以‘小记者’的视角感知祖国的发展变化，真是一次难忘的‘寻根之旅’。”谈起此次中国行，活动总策划、新金山中文学校校长孙浩良感慨地说。



中澳学生一起做手工。



小记者坐在上海电视台主播台上，零距离感受“新闻的魅力”。



在上海洵阳路小学，中澳学生“全副武装”包饺子。



在上海市人民政府新闻发布大厅内，小记者向新闻发布处处长冀宇平提问。

本版照片除署名外均由 王刚摄

① 丰富的采访活动

4月16日早晨，上海飘起小雨。夏令营手册上，当天上午的行程一栏标注着“自行安排”，在其它密密麻麻的日程表中特别抢眼。13岁的俞恺文选择在酒店稍作调整，回味一下10天来“轮番上演的精彩”。

“我非常喜欢那座临江的亭子。”回忆起夏令营南京之行的首站——燕子矶公园，俞恺文激动不已，“亭子的角弯弯翘起，它漂亮的形状令我着迷。”

参观夫子庙、中山陵、南京大屠杀纪念馆，与晓庄学院师生做手工，在秦淮河畔品尝风味

小吃，3天的南京之行让营员们直呼“过瘾”。

紧随其后的上海行程也别具特色。小记者走进上海洵阳路小学、江宁学校，与中国学生一起上课、包饺子、打篮球比赛；在东方绿舟，与中国小伙伴一起放风筝、划龙舟、玩趣味游戏；到中国学生家里做客，与家庭成员一起游世博园、摘草莓、逛博物馆，行程安排得满满当当。

“新闻实践”是此次夏令营的一大主题。16日下午，上海市政府新闻发布大厅内，小记者向新闻发布处处长冀宇平连连发问。随后几天里，小记者走进新民晚报社、上海广播电视台，聆听新闻讲座、观看报纸排版、坐上新闻主播台，零距离感受“新闻的魅力”。

夏令营最后一天，营员们迎来了此次中国行的“压轴大戏”——参观刚从南极归来的雪龙号科考船。11岁的梁昱平时酷爱科学探险，跑在队伍最前面的他用相机拍个不停，不愿放过船上的每一处细节。“雪龙号比我想象中的大，设备也更为齐全。”爬上顶端天线甲板的他兴奋不已，“我要把照片带给澳大利亚的好朋友，一起分享这份喜悦。”



营员们在上海木偶剧团亲自操纵小木偶。

② 浓浓的中国情结

着迷于“亭子”的俞恺文对中国传统的东西有着特殊的热情。在上海城隍庙，这个能讲流利宁波话，普通话却略显生涩的小记者对四周的古建筑与街边的美食称赞不已：“我喜欢这种传统与现代交织的感觉，更喜欢这里的各种美食。我奶奶是宁波人，她在墨尔本经常给我做锅贴、年糕、盐水鸭、小笼包，但我觉得在中国吃中国菜更加地道。”

正读高一的王冠乔3岁时随父母移居澳大利亚，在家庭的熏陶下，他对中华文化并

不陌生。当“中医”、“穴位”、“风水”等词汇从他口中说出时，你很难想象这个16岁少年成长于遥远的墨尔本。

有一次，在观看一个介绍中国的节目时，王冠乔被背景音乐《梁祝》深深吸引。“我从未听过这首曲子，但我觉得它如此熟悉。”此次中国行，王冠乔想要寻找对中国那份“似曾相识的感觉”。

“临行前，学校老师布置了很多课后练习题，但我想着即将启程去中国，根本静不下心来做作业。”王冠乔略显兴奋地说，“这次旅行太美妙了，我看到了自己梦中的东西。”

地上的行李箱里，装着两个刻有猴和鼠生肖图案的玉印章，是王冠乔特地带给父母的纪念品；旁边一大包茶，则是他送给澳大利亚朋友的礼物。“我两年后会再回来，”王冠乔计划着自己高三毕业后的“间隔年”旅行，“那时候我将有更多时间细细体味中国悠久的历史。”



小记者体验划龙舟比赛。

③ 独特的寻根之旅

22年前初到澳大利亚时，孙浩良在莫纳什大学任教。看着四年级的儿子对母语越来越生疏，他决定周末休息时亲自教儿子汉语。社区里的华人见状，纷纷将孩子送到他家里来学习。

坚信“华裔孩子不能断根”的孙浩良随后创办了中文学校。经过20多年的努力，目前已覆盖整个墨尔本地区的新金山中文学校有10个分校，200多位中文教师，4000余名在校学生以及21个开设于当地全日制学校的课后中文班。

一直以来，孙浩良鼓励华裔学生“到中国练习汉语”。在中国国务院侨办的大力支持下，学校每年都组织华裔孩子参加“中国寻根之旅”夏令营活动，并在近几年开始探索特色鲜明的“主题营”，“这样的寻根之旅会更加深入，更有意义。”

2013年9月，上海市侨办在澳大利亚举办夏令营，期间与孙浩良开始策划第二年的主题活动。经过半年的精心准备，在上海市新闻办、新民晚报社、上海日报社等单位的通力合作下，此次别具特色的中澳小记者夏令营圆满完成。

上海市侨办文宣处处长邹芳全程参与了此次夏令营。看着孩子们快乐的中国之旅，她十分欣慰：“小记者的视角可能是稚嫩的，但却是独特的、坦诚的。希望这次活动可以在孩子们心中埋下种子，留下一个完整的、客观的、真实的、亲切可爱的中国印象。”

4月19日，经过近半月的采访游览，小记者回到墨尔本。最为活跃的小营员梁昱舍不得和大家分离，在微信朋友圈中贴出了自己与小伙伴们在中国的合影，感叹道：“真心喜欢此次中国之旅。期待，我们下一次再见。”



此次夏令营的闭幕式在黄浦江的游船上举行。图为孙浩良向获奖的中国学生颁奖。

小记者围着中国南北极考察队返航航点合影。



古都南京之行

杨杰 (15岁)

南京是中国的一座古都，此次南京之行使我开阔了眼界，增长了见识。

我们第一站是去燕子矶，那里有郁郁葱葱的树木、绿草和鲜花。我一边兴奋地顺着楼梯往上爬，一边拿着相机拍照。我想，如果每天都能看到这么美的风景，该有多好！

南京也有悲惨的历史。在南京大屠杀纪念馆，我被那些逃生者的故事感动了。我最难忘的是一间屋子，那里每12秒就会有一滴水滴到地板上，象征一个生命的消逝。这个展览给我非常深刻的印象，我仍记得纪念馆里的一句话：可以宽恕，但不可以忘却。

我们还参观了夫子庙，看到了许多有独特风格的建筑，它们非常漂亮、古朴。南京的雨花石也很漂亮，每颗上的花纹都不一样。那天晚上我们品尝了南京特色小吃，有臭豆腐、鸭血粉丝汤。开始我不太适应，但喝了以后觉得味道还不错。

最后一天我们去了中山陵。这里有392级台阶，当我爬上去时都喘不过气了，不过我觉得很值得；我可以参观孙中山的雕像。走进展厅时，我非常恭敬。

总之，此次南京之行让我学习了不少历史知识，还品尝了南京的特色美食。我真希望以后有更多这样的学习机会。

城隍庙的小插曲

梁坚洛 (14岁)

在近15天的旅途中，我们从南京大屠杀纪念馆到上海城隍庙，把香脆的臭豆腐和满是汤汁的上海小笼包尝了个遍。我们收获了欢笑、友谊，也收获了知识。这次旅行也帮助我认识了一个完全不同的中国。

让我印象最深的是发生在上海城隍庙的一个小插曲。那天，我一边在街边挑选东西，一边拿出钱包准备付钱。看着老板无奈的表情，砍价成功的我别提有多开心了。但就当我转身离开的时候，“啪”！钱包从我口袋里掉了出来。因为人多嘈杂，我完全没有意识到这一点。那位上海老板捡起钱包，追上来还给我。当我接过钱包时，心里百感交集。我向他鞠了一个躬，说了声谢谢。

作为一个老板，我刚才的砍价可能让他一分钱都没赚；作为一个路人，他完全可以装着没看到，但他并没有这么做。老板给了我一个淳朴的微笑，转身走了。我身体涌过一股暖流，太阳暖暖地照在我身上。

这个插曲成了我脑海里最深的记忆。这，不就是我们梦想的中国吗？和平相处，相互帮助。当你真正帮助了别人，就会感受到那份喜悦与温暖。如果大家都能行动起来，少一份冷漠，多一份关心和问候，我们的中国梦何尝不会实现呢？

我梦想的中国

张舒云 (15岁)

作为一个居住在海外的华侨，我时时刻刻都会思念我伟大的祖国。中国是一个美丽的东方国家，也是世界上最强大的国家之一。

这次中国行，我发现很多同龄人在学习上面临很大的压力。我希望未来的中国学生可以像澳大利亚学生一样，在课外有很多时间可以进行体育活动，朋友们一起聊天、聚会，大家可以做自己喜欢的事情。同时，我也希望在未来的中国可以看到茂盛的树林和清澈的河水，所有的中国人过着开心舒适的生活。

中国是一个拥有五千年历史的国家，有许多有趣的历史故事。我梦想未来会有越来越多的考古发现，能够帮助我们更好地了解过去的生活方式和文化。中国也有很多很有特色的民间艺术，比如杂技、皮影、工艺品制作等。然而，很多民间艺术因为现代化的生活方式而逐渐消失了。我们应该尽力保护这些独特的中华文化与风俗，因为它们可以帮助我们更多的中国孩子了解自己的民族文化。我也希望世界各地的游客来到中国参观历史景点。

我梦想的中国是一个和谐的国家，一个干净美丽的国家，一个传统文化保留完好的国家。这是我的中国梦，也是所有炎黄子孙的中国梦。

华裔小记者

且行且记

华裔小记者

且行且记

华裔小记者

且行且记